



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2021年10月10日

星期日

感 / 知 / 体 / 育 / 深 / 度

□□
编辑组版:
刘子涵

鸟铳换洋枪，喜鹊变凤凰？ 沙特王储收购纽卡斯尔，万亿富豪能否玩转英超

将喜鹊作为吉祥物的球队运气总不会太差，英超球队纽卡斯尔在10月7日晚迎来一桩大喜事，沙特主权财富基金公共投资基金宣布，该基金与PCP资本、鲁本兄弟体育传媒投资集团已完成对俱乐部100%股权的收购，收购金额达3亿英镑。迟到一年多的收购案终于尘埃落定，纽卡斯尔球迷聚集在主场圣詹姆斯球场所外疯狂庆祝。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李畅

最强氪金玩家

金元足球席卷世界足坛，这一切的诱因很大程度上来源于“石油大佬”注资。前有阿联酋富豪曼苏尔收购曼城，后有卡塔尔财团将巴黎圣日耳曼纳入麾下。两家资本的引入让球队在短时间内迎来了质的飞跃，从平庸之辈一举成为欧陆豪强，不得不说，“有钱能使鬼推磨”在足球界起到了立竿见影的效果。

虽然纽卡斯尔新东家并非以个人名义出现，但沙特公共投资基金的实际掌控人是王储萨勒曼。作为沙特国王的儿子，萨勒曼的家产据说高达1万亿英镑。他曾在2015年斥资2.3亿英镑买下了巴黎西部的一座城堡，该城堡有10间卧室，一个室内和室外的游泳池，一座图书馆和一条护城河。与此同时，他还拥有一艘价值3.8亿英镑的超豪华游艇和一幅价值3.4亿英镑的油画。

在沙特公共投资基金中，穆罕默德·本·萨勒曼持有80%的股份，是绝对控股的大股东，该基金“身

价”高达3200亿英镑。在此前媒体发布的财富榜上，曼城老板曼苏尔以身家232亿英镑排名第一，沙特王储上位纽卡斯尔，瞬间“秒杀”了一帮足坛巨富，堪称足坛头号金主。

2030愿景计划

其实这位沙特王储最早看上的球队是曼联，但格雷泽家族并不愿放弃这棵“摇钱树”，一番扯皮无果，萨勒曼选择了退出。随后，纽卡斯尔成为了目标，虽然与球队的谈判远比与曼联顺利，但却因英超审核问题拖了近一年才完成最终收购。

萨勒曼为何执着于进军英超？原因在于他所提出的一份“2030愿景计划”。萨勒曼深知靠石油不是长久之计，于是他需要发展科技产业、娱乐文化等第三产业，体育领域自然也涵盖其中。这足以证明萨勒曼有着不错的商业视野。

入主英超，每个外国投资者都抱着不同的目的，对于萨勒曼来说，这笔交易很可能只是庞大国家计划的其中一环。不过眼下以英超为抓手，拓展海外市场影响力，不失为最直接也是最快速起到积极作用的方

式。

收购方之一的PCP资本首席执行官阿曼达·斯塔维利将在俱乐部董事会中担任职务，在被记者问及球队是否有在5年到10年间赢得英超冠军的计划时，给出了肯定的答复：“是的。”

斯塔维利还表示：“我们的雄心与球迷一致，我们的目标是英超和欧冠，这绝对在球队的蓝图中，纽卡斯尔值得成为英超顶级俱乐部，成为在全球享有盛誉的球队。”

英超豪门派对

德国转会市场列出了沙特财团入主后纽卡斯尔潜在的首发，包括姆巴佩、哈兰德、博格巴、斯特林、佩德里等巨星悉数在列，首发总身价高达7.89亿欧元。当然，今年的纽卡斯尔不会有太大变化，毕竟在赛季中期，发生大规模调整的概率很小。不过，球队目前战绩不佳，换帅事宜估计已提上日程，目前赋闲在家的意大利人孔蒂是新帅的头号热门。此外，杰拉德、兰帕德、温格、埃迪豪也在候选名单之列。同时对纽卡斯尔来说，锋线过

度依赖威尔逊，当他缺席时，球队只赢得了16场比赛中的2场比赛，所以冬窗觅得一名锋线杀手是目前比较现实的引援。

英超内部对于俱乐部3年内的亏损上限设定为1.05亿英镑，而欧足联在疫情大背景下，已经放宽了对欧足联财政公平法案(FFP)的限制。纽卡斯尔此前一年的营收为1.53亿英镑左右，虽然不算太差，但和目前英超前几的球队相差甚远。据估计，短期内纽卡斯尔能烧的钱，“只有”2亿英镑左右。但不排除沙特财团可能通过各种方式，绕过相关监管，一掷千金。

按照阵容纸面实力排序，目前英超第一集团球队有曼联、曼城、切尔西、利物浦、热刺，第二集团包括莱斯特城、阿森纳、埃弗顿，算上搅局的狼队、维拉、西汉姆，英超有能力争夺欧战名额的球队超过半数，一旦纽卡斯尔崛起，那么英超将加速“内卷”，不过对于球迷来说比赛也将更加精彩。

正如海外社交媒体上一些英超球迷所吐槽的那样：“下一步，或许应该要求欧足联把英超的欧冠名额提升到6个了。”